

财经聚焦

2月CPI同比下降0.2% 后期物价走势如何?

新华社记者陈爱平 陈伟伟

国家统计局10日发布的数据显示,2月份,全国居民消费价格指数(CPI)同比下降0.2%。

“2月份CPI同比下降,主要是受春节错月和去年同期基数效应的影响。”中国宏观经济研究院市场与价格研究所主任郭丽岩分析,在2月份0.2%的同比降幅中,新涨价影响约为1.6个百分点,去年价格变动的翘尾影响约为-1.8个百分点。

食品价格特别是猪肉价格,是拉低CPI的重要因素。2月份,食品价格由上月的同比上涨1.6%转为同比下降0.2%。食品中,受去年同期基数较高影响,猪肉价格同比下降14.9%。非食品价格同比下降0.2%,影响CPI同比下降约0.15个百分点。

从更能反映短期变动的环比数据看,2月份,CPI比1月份上涨0.6%。今年2月份恰逢春节假期,各地消费旺盛。受节日效应及天气等因素影响,部分商品和服务价格环比上涨。

国家统计局城市司高级统计师董莉娟介绍,食品中,受春节期间消费需求增加和运输成本上升等因素影响,水产品价格和鲜果价格分别分别上涨8.7%和6.1%。非食品方面,居民就地过年,文娱消费需求有所增加,电影及演出票价格环比上涨13%;春节期间人工成本有所上升,洗车、家政服务、美发和出租车费用等价格环比均有上涨。

肉、蛋等商品价格环比由涨转降。董莉娟分析,生猪出栏持续恢复,猪肉价格由上月上涨5.6%转为下降3.1%;天气转暖,鸡蛋产量提升,加

之局部地区疫情好转后调运渠道逐步畅通,鸡蛋价格由上月上涨11.1%转为下降4.5%。

“不过,扣除食品和能源价格的核心CPI环比上涨0.2%,同比由负转正,反映出居民消费稳中向好,宏观经济保持较强韧性。”郭丽岩分析。

在上海市徐汇区的广菜菜市场,一大清早顾客就络绎不绝。据该市场经理翟士平介绍,随着天气转暖鲜菜集中上市,猪肉、鸡蛋产量提升,市场备货充足,加上上海鼓励设立平价肉菜专柜、推出多项保供稳价举措,市场消费供需两旺。

春暖花开,各地文旅消费活跃起来。近期同程旅行平台“赏花游”产品的预订量较2019年同期增长超过100%;携程平台预订赏花类景区的人数相比2019年同期也增长115%。各地旅行社线下门店、度假型酒店

等,迎来大批游客。

消费持续升温,后期物价走势如何?提请十三届全国人大四次会议审议的政府工作报告,提出今年发展的主要预期目标,其中居民消费价格涨幅3%左右。

专家认为,我国物价总水平将保持平稳运行。交通银行金融研究中心高级研究员刘雪智分析,疫情对经济的影响逐渐减弱,需求改善将带动新涨价因素上升,促进消费价格水平企稳回升。但另一方面,随着生猪生产供给的增长,猪肉价格同比整体趋于下降。预计CPI将维持温和上涨。

郭丽岩认为,我国物价保持平稳运行态势具有坚实基础。后期,CPI有望重新回到温和增长区间,年内呈现“前低后稳”态势,全年小幅上涨。
(新华社上海3月10日电)

新建福厦铁路湄洲湾跨海大桥主塔封顶



这是新建福厦铁路湄洲湾跨海大桥主塔施工现场(3月10日摄,无人机照片)。

3月10日,由中铁十一局承建的新建福(州)厦(门)铁路湄洲湾跨海大桥主塔成功封顶。该跨海大桥位于福建省莆田市和泉州市境内,全长14.7公里,是新建福厦铁路重点控制性工程。新建福厦铁路是国内首条跨海高铁,设计时速350公里。
新华社发(金伟摄)

严把长江禁捕关!

上海查处一批不合规食品经营单位

新华社上海3月10日电(记者程思琪)近期,上海市市场监管局联合相关单位对上海市销售长江刀鱼情况开展联合执法检查,查处一批不合规食品经营单位。

记者从上海市市场监管局获悉,针对前期暗访排摸的线索,此次行动对上海市崇明、金山、宝山、奉贤以及浦东等地的部分农贸市场、餐饮单位开展突击检查。

自打击市场销售长江流域非法捕捞渔获物专项行动以来,上海市各级市场监管部门共出动执法人员8万人次,检查农贸市场、商超、餐饮等各类市场主体11.5万个次,立案69起,

监测电商平台(网站)133万余个次,督促下架(删除、屏蔽)非法交易信息187条。

上海市市场监管部门将对突击检查中发现的问题和线索进行跟踪落实,及时掌握处置情况。继续加大对上海水产品市场、商超、餐饮单位的检查力度,严厉查处市场销售长江流域非法捕捞渔获物行为,打击销售网络,斩断违法链条,维护长江流域生态环境安全。

上海在嘉定新城打造“汽车文旅”城市品牌

新华社上海3月10日电(记者李荣)以文塑城、以城彰文,是上海新一轮新城开发建设的重要落脚点。上海市文化和旅游局近日与上海嘉定区政府签约实施战略合作,在嘉定新城打造“汽车文旅”城市品牌。

通过共同重塑上海国际赛车场、上海汽车博物馆、上海汽车博览公园等汽车文化地标,提升汽车文旅品质;全面提升上海汽车文化节平台功能和服务能级,加强汽车文旅融合;形成一批汽车文化链接点,放大汽车文旅资源的集聚和辐射效应,丰富汽车文旅体验。

同时,通过打造历史人文旅游功能集聚区、汽车文化旅游功能集聚区、乡村休闲旅游功能集聚区,建设旅游功能集聚区,形成聚焦上海汽车文化节、上海孔子文化节、南翔小笼文化展等重要节庆的多元文旅活动,扩大旅游节庆影响力。

上海市文旅部门将支持嘉定新

城打造上海公共文化服务高质量发展先行区示范区域,指导嘉定搭建公共文化标准化数据管理平台,优化文旅服务标准;推进有质量、有特色的公共文化项目落户嘉定新城,引进“最美的书”获奖作品等展览展示活动,推进文旅服务多元化发展。

新华国际时评

透过两会,世界读懂中国发展新局

新华社记者乔继红 褚怡

正在召开的全国两会吸引世界目光,引发海外热议。世界关心中国未来发展蓝图,凸显中国与世界关系愈加紧密,中国发展新格局对世界意义重大。

更加开放的中国为世界创造发展机遇。2021年是“十四五”规划开局之年和开启全面建设社会主义现代化国家新征程的第一年。海外普遍希望通过两会了解重要历史交汇点上的中国将如何擘画新阶段发展方向与路径,如何继续与世界实现合作共赢。“十四五”期间,中国将准确把握新发展阶段,深入贯彻新发展理念,加快构建新发展格局。同时,中国将实施更大范围、更宽领域、更深层次对外开放。三个“新”与三个“更”,意味着中国在不断推进自身高质量发展的同时,也将成为一个不断发展壮大的“世界市场”,为全球的企业和产品提供广阔的发展空间。

在保持经济快速增长的同时,中国改善营商环境的步伐在加快,对外开放的大门也越开越大,持续向世界释放红利。过去一年,中欧投资协定谈判完成,《区域全面经济伙伴关系协定》成功签署等一系列双边合作进展和成果,展现了中国深度融入世界的坚定决心、与世界合作共赢的不懈努力。“未来,外国投资者可以期待从一个更加开放、公正和创新的中国看到更多机遇。”英国萨里大学商学院教授熊瑜说。

更重创新的给世界增添发展动力。芬兰阿尔托大学商学院教授卡尔·费认为,创新和绿色发展将成为今年两会热词。根据两会审查讨论的“十四五”规划和2035年远景目标纲要草案,创新在中国

现代化建设全局中处在核心地位。从强化国家战略科技力量,到提升企业技术创新能力,再到激发人才创新活力,一系列举措凸显中国推进创新发展的决心与雄心。日本佳能全球战略研究所主任瀧口清之认为,提升创新能力将是今后中国经济发展的重要推动力。

中国科技创新不只是为了自身发展,更着眼于提升全人类福祉,也乐于与世界分享创新成果。与世界各国分享北斗全球卫星导航系统,对全球科学界开放“中国天眼”,愿与世界共享包括5G技术在内的最新科研成果……“创新中国”不断为推动世界共同发展注入动能。

更有担当的中国助世界应对复杂挑战。新冠疫情发生以来,中国开展了新中国成立以来规模最大的紧急人道主义行动,全力支持世界各国抗疫;坚定兑现将疫苗作为公共产品的诺言,已经并正在无偿向69个急需的发展中国家提供疫苗援助,同时向43个国家出口疫苗。

面对单边主义抬头、全球治理赤字高企等挑战,中国秉持人类命运共同体理念,始终坚定维护多边主义,推动完善全球治理,倡导世界各国携手同心应对气候变化等共同挑战。两会展现出的中国外交理念和担当,向世界传递更多温暖与希望,为各国注入更多信心和力量。

透过两会这一重要窗口,世界看到了中国发展新局中蕴含的巨大机遇,读懂了中国扩大开放的坚定决心,也体会到中国人“天下一家”的情怀与担当。在发展蓝图新的指引下,一个自信、拼搏的中国必将不负世界所期,在为自己创造更加美好未来的同时也实现与世界各国的共赢共享。
(新华社北京3月10日电)

伤痕犹在 启示未来 ——探访日本宫城县大川小学遗址

新华社记者杨光 杜潇逸 杨林

2011年东日本大地震10周年纪念日前,新华社记者9日探访曾被海啸吞没的日本宫城县石卷市大川小学遗址。空旷的土地上,仅剩一片孤零零的残垣断壁,诉说着十年前那场惨烈的灾难。

2011年3月11日,东日本大地震引发的巨大海啸突然袭来,海水顷刻淹没了二层校舍的楼顶。最终,校内108名学生仅有34人幸存,11名教职工仅一人幸存。

大川小学位于日本东北地区最大河流北上川入海口上游约4公里处,背山面水、视野开阔。看着眼前被海浪冲垮的石墙和暴露在外的钢筋,记者仍能想象十年前那场浩劫中的凄惨和无助。

遗址现场的说明牌显示,地震发生于11日14时46分,海啸于15分钟后15时37分到达学校。唯一在海啸中幸存的教师曾解释称,学校原本是当地指定的避难所,地震发生后,老师指挥学生跑出教学楼,在操场原地待命。直到获救海啸警报后才组织学生转移,但走到一半就遭遇了海啸。

袭击大川小学的海啸高度为8.6米,浪尖打在小学南侧山岭的半山腰上。如果师生们及时登上山顶,也许就能幸免于难。

21岁的参观者小川(化名)对记者

说:“大川小学的校园离后方的山这么近,师生们却没能上山避难,非常遗憾。如果能建一条通往后山生命通道,也许悲剧就不会发生。”

惨痛教训只能由后人汲取。2016年3月,石卷市市长龟山纘表示,必须将大川小学作为震灾遗址,“这有利于让后世铭记地震海啸的危害,时刻保持警惕,也有利于在这些地方开展防灾教育”。

如今,被保留下来的大川小学校舍,成为当地最深的伤痕记忆。

曾作为志愿者参与大川小学灾后清理的一名29岁女士告诉记者:“希望各个地方的人都来这里看一看,尤其是不了解地震海啸灾害的人。谁都不敢说自己将来不会遇上同样的灾难,希望大家都能提前做好准备。”

小川说:“虽然这些遗迹可能会勾起遇难者家属的伤心回忆,但对于想要学习如何保护学生生命的老师来说,在现场才能学到防灾救灾书上学不到的知识。”

小川表示,自己的故乡新潟也在海边,将来可能也会面对海啸、暴雨等灾害。自己的志向是成为当地的公务员,为家乡的防灾建设做出贡献。

如今,大川小学校舍对面正在建设“大川震灾纪念馆”。据工作人员介绍,校舍遗址周围将建成以防灾救灾教育为主题的公园,面向民众开放。
(新华社日本宫城县石卷3月10日电)

奖金最高翻100倍 玩“翻倍赢家”为生活锦上添花

燕草如碧丝,体彩即开类上新。在迎春之际,体彩财富类主题即开票“翻倍赢家”携好运来表,现已陆续在全国体彩实体店上市。

翻倍赢家 视觉锦上添花

“翻倍赢家”系列即开票共有3款面值,每款面值分别有不同的颜色,5元面值的青莲紫高贵、神秘,寓意着紫气东来,仿佛幸福即将临门;10元面值的激光蓝时尚、深邃,令人感觉财富尽在手中,只待有心人来探索;20元的石榴红激情、热烈,给人一种鸿运当头、好事连连的感觉。寓意财源滚滚的水波纹使票面更加立体,视觉冲击力极强,令人爱不释手。

票面主元素分别是“20X”“50X”“100X”,与3款面值各自游戏奖金的最高倍数相呼应,数字加乘号的视觉呈现让人瞬间就有奖金“翻倍”的感觉。而3D立体式设计,则让人产生好运和财富呼之欲出的联想。除此之外,通吃区背后的金黄色“X”充分调动起了每个人的好奇心,令人浮想联翩,看见就有刮开它的冲动。

翻倍赢家 好运锦上添花

三款面值的“翻倍赢家”即开票头奖丰厚,中奖机会多。找翻倍符号+通吃的玩法简单易理解,让新购彩者易于上手,而中奖金额有翻倍的机会,又让新老购彩者感觉刺激、好玩。

5元面值的“翻倍赢家”共有8次中奖机会,最高奖金20万元。具体游戏规则为:刮开覆盖膜,如果出现倍数标志“1倍”、“2倍”“5倍”“10倍”“20倍”,即中得该标志下方所示的金额乘以该倍数;如果在通吃区出现赢标志“赢”,即中得刮开区内所示的8个金额之和。中奖奖金兼中兼得。

10元面值的“翻倍赢家”共有10次中奖机会,最高奖金50万元。具体游戏规则为:刮开覆盖膜,如果出现倍数标志“1倍”、“2倍”“5倍”“10倍”“20倍”,即中得该标志下方所示的金额乘以该倍数;如果在通吃区出现赢标志“赢”,即中得刮开区内所示的10个金额之和。中奖奖金兼中兼得。

20元面值的“翻倍赢家”共有20次

中奖机会,最高奖金100万元。具体游戏规则为:刮开覆盖膜,如果出现倍数标志“1倍”、“2倍”“5倍”“10倍”“20倍”“50倍”“100倍”,即中得该标志下方所示的金额乘以该倍数;如果在通吃区出现赢标志“赢”,即中得刮开区内所示的20个金额之和。中奖奖金兼中兼得。

玩“翻倍赢家”生活锦上添花

从2元的“太空寻宝”到10元的“绿翡翠”再到20元的“点石成金”“20倍现金”……体彩财富类主题即开票一直深受购彩者的喜爱。

此次“翻倍赢家”系列主题票除了常规刮开区,还设置了可以赢取票面显示奖金之和的“通吃区”,给人一种通吃全部财富的畅快淋漓的游戏感受,为购彩者带来强烈的惊喜。在这万物复苏的初春,不管是财富赢家、爱情赢家、健康赢家、名誉赢家,体彩都祝愿您成为各方面的“翻倍赢家”。还在等什么?赶紧前往身边的体彩店,刮“翻倍赢家”,让它为您的生活锦上添花!



浙江嘉善:打造长三角美丽乡村示范窗口

3月10日,空中俯瞰嘉善县姚庄镇横港村(无人机照片)。横港村是“桃源渔歌风景线”上的美丽乡村精品村之一,近年来先后完成了入口美化提升、河道两岸景观道打造、污水处理设施提升、道路亮化等基础性工程,整村环境面貌有了显著提升。

近年来,浙江省嘉兴市嘉善县积极打造长三角美丽乡村示范窗口,以“水韵嘉善·美丽乡村”为主题深入开展城乡人居环境整治、美丽乡村提质等行动。
新华社记者徐昱撰